

АЙДИТ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

МАЙ, 2000 г.
№ 4 (119)

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ БЫСТРИНСКИЙ РАЙОНТЫ

ТУГУЧЕК ОДЫДИЛЛЫН

Эрэв тугыннидэв бисин ялтапчи. Тарм орымн,ыл урэчилтэ эчил быритнэр орылбур, аич кусчиритын. Ин,ын бисыкын имыны эч бытыкын оды, теми орыл аич ой,кыритын тугыннон. Нулгыдыкта аич бисин, н,элукидэ эч энтэкэе бокучты орылбы. Теми нян орымн,ыл алачидчир аич тугучек бидэн. Ин,ын,тэн эрегэр товарищество «Оленевод» диспетчерскийлан чакыбботты орычил, пуйпыныддеты. Челэндэюр н,икы ан,илни ордула бисин,эммоты долдыдавыр он бидды орымн,ыл, торэмэчтэвыр нон,ырнынтун. Вертолет дэггочидиллыкын челэндэюр аяврил могэвэтты н,энувкэндэвыр гекикакалбы нуктав, ою, диплыв, тэбэкин,гэтын, оняваттыда письмовагыр мэр инивыр тэлын,ми. Айдитта ай умыкич тик тачинда торэмэчивми эрэгыр орымн,ылгыли. Нон,ыртыныши эрыгыр биддеты орду. Нян явда надалми илбываты рацияла. Ин,ытан эрегэр кусчирил торэмэчоты рацияч селомн,ылнун. Тэлын,но-

ты мэр гургэвыр. Якта бутэныллыкын эривэты гадидатын инмач вертолетыч.

—«Спираль». Спираль 6» он исни, торэлы. Эрэк диспетчер торэн адарада долдыклатын орымн,ыл. Звеньевой тун,итын орымн,ыл Дмитрий Александрович Коерков тэлын,ин он бидды ордулан. Бидды аич. Орбурда аич Орбурда аич коечтиттын эрэв 2000 ангын нэлкэ одыкын. Тик нямин,ытын один 528. Челэвэн он,ычанур дэвэттавыр кусчиддил маннуды явгидавыр аич, эдэндэ н,элуки илгиты орылбы. Ин,ын,тэн орымн,ыл говэтты ади он,ычан,ылтын один. Тикыси он,ычан,ылтын один адивкы имкачитын. Тачинда тик эрегэр бисыкын, оякакан нянда орын омчы.

Титэлырыпчи аич маннудты кусчидэвыр орылбы Кирьяк Петрович Адуканов ордулан 4 звенола. Нон,ын аич баккоттын орыл онкым-

кинатын. Эрыгыр тугынили бидэн дюгынили бидэн нон,ын ордулан аич кусчивэтты, явчиваттыда эрыгыр. Теми эрэк орду эрыгыр оя орылтын бивэттын. Челэндэюр маннучотты аич гургэвчидэвыр, умынир эдэн быринэ бис.

Звеньевойытын 6 звенола Солодилов Сергей Егорович маннудтынытыда аич орби дэвэттан, долчиникан агдил гунивытын. Нон,ын эрыгыр авай оддын. Тармы авайл орымн,ыл манудды эрыгыр, челэвэн арил кусчидэку. Анда дюливыр бивэчидды. Нян н,иси тик упкутчин носэгчэрбы кусчидяку?

Товарищество эгдэн,ылни алачидды ок мут правительстват бэлнэдин орымн,ылду коч этэрдэтиттэ. Тик орылбы тан,ыдык одиллыныси амныкыт дэггочидилдир ордули. Адивкэ тан,ынмантын один?

Борьба за камчатское золото

Бу улгмириривун он окат один, он оллы н,ынын окатла, туру улыдэк одыкын. Заместитель председателя райисполкома Владимир Филиппин тэлын,ин: «Оллын,ун абыл один. Эпкудэ-кун буритын 320 тонна. Улыдек оичтын оллыду, тармы айда адунда унтыли. Артелитын илбытты Окландула одавур подсобное хозяйствавыр, гургэ одан селомн,ылду. Председательтын артель гунии: Бу гадиру гургэвчидэтын аяврилбыткан аич гургэвчидэвыр, ангыл барил туркудендир». Айдитта, артельтыкан эрэк гургэв оттын, ангыл ачча унтыл. Надалми бу эрэгыр гасчиватту явда былысиндэн артель. Нон,ыртын эрыгыр муну бэллотты. Мэркэрдэ—гургэвчилыр, мэркэр гургэвчимыллоту, аядаси—адариллоты банкакар.

Аляскатки оллотиди би деваттым тарав артелю «Камчатка» гырбын. Аляскала оя тарочини предприятиял чолутады гургэлэчиддил, эчинтэ гургэвчилыр «Валдиз Крик» прииск гырбын. Тармы унтышукэн эрэк артель «Камчатка», гургэныси. тарочинитытта, говэты

капиталистический тип нючидич. Нян теми челэндэюр гургэвчирин маннудоты аймыкан гургэвчидэвыр, эсыкытында койчир.

Би тик эсым уныт ар ирэк чолунав улыдилымчи—мутнил эв наму бардамн,ыл. Адунда айда бимче, адунда эсни. Онут нэкэвми ай? Час улысмыеттэтын н,ивул, аичнун нэктэтын челэвэн, ыникэр туру тачиннун кирдырэтты, элын,ылкэндэ бисыкытын. Коечимн,ылбыди оя, этусмыдэтын. Ядуси эрыгыр нипкычиддир.

Октябрь одыкын 1991 г. абдирил Камчаткала гулдыритын улысмыдатыт чолунав Челэвэн дэпкыван тэлын,чэвытын долчиридюр унуритын. Аявыллитын наму бардамн,ыл гургэвчидэтын. Илбытчавытын алачидидиллитын дивидентыв гырбуттивытын онячтила постановлениядула Совета Министров СССР 1272-181 от 13.02.90 г. и 1273-182 тадуктутта. Илбычтитын 16 процентов бодэвыр улчэдукур чолутадук мут предприятияду умындули постанов-

ленияли. Гелиси постановленияли гунитын 20 рублю бодэвыр (тарич эриныч) умындук граммдук чолутадук (30 процентов улабыннан бисин умындук граммдук) бюджет тамын,ган. Нян эникэндэ тэдэтты алачидянивки один. Тарав могэридюр инмамыкан кимыдиснитын амныкыт улыдилдэвыр туру.

Тик оняннаткан улаптин гулдыркр аймыкан. Нян иду гулдымэчиддир—сессияду областнойду?

7-ой сессия бинэн бисин 16 октября 1991 г. Торэнинэн бисин улыдыаку чолунав председатель Экономический депутатский комиссиял Виктор Хворостов гырбын. Ибдирил аявритын улыдыаку чолунав, деньгав аявми. Тарав эчил аявр говэттитын «зеленые» нян эрыл бидэвыр дабдычилми гулдыритын торэдэвыр улыдыа один, атэндэвыр оды. Нон,ыртын алаттитын сессия нипкыдэн улыдыаку чолунав.

А. СМЫШЛЯЕВ. (Часки уныт онячтин).

ФАКТОРИЯ ОДДЫН МУТТУЛЭ

Титэл. XVIII, ылыкыс XX век оддыкын ниучил купецын, ылтын ирватчоттэ гекив нуктав, дипльв гаймачилдивн, авыр тали балдун инилнун, эмувэты факториялтыки. Тармы ирватчотты дисчикаканыч, эвкы терутчетты надаривыр. Коллективизация оддыкын 30-40 анны, ылдула никкыритын аванда факторив. Унтыл былл тарич гургеч гургэн, нитын, чөлэвэн гургэвыр оняриты планыч онкы Советская власть гуни. Реформал оддыктын чөлэвэн нянда никкыритын.

Тиккыс нянда унтыв программ ав оняритын «Эконом. и соц. развитие коренных малочисленных народов Севера до 2010 г.». Эли программали бинэн: эдэтын манур буйли бисил, эрыгыр эмулдивн, эвыр дилльв тали бисилду, эдэтын денгэн, ур ояв манытты ирвачидякту. Коечтэвыр он тарак один программ, ытын «Развитие факторийной системы товарообмена». Госкомсевер гуни Ассоциациял нянда ан, адатын факториялбы рыбалкадула. Ня тали программали августла 1999 г. национальное предприятие ООО «Северные просторы» Камчаткадук гулдыритын Госкомсевергли денгав эмудэвыр факториял олдивн, авыр. Тик эмуритын 352 тыс. рублею. Эрэв ан, уну Быстринский районла оритын факториялбы. Буйли бис 60 традиционный хозяйствал, 36 хозяйствалдула эрыгыр бидеты орычил титэлырыпкычин, нян ипэ тарылду оритын 4 рядовойилбы факториялбы, 1—опорная фактория.

—1 рядовая фактория «Средня Облуковина» — (5 хозяйств). Заведующий Коерков Александр Егорович;

—2 рядовая фактория «Дракон» р. Ича (10 традиционных хозяйств)—заведующий Кочетков Вячеслав Алексеевич;

—3 рядовая фактория Небура (5 традиционных хозяйств), заведующий Баркавтов Виктор Гаврилович;

—4 рядовая фактория «Кекук» р. Тихая (8 традиционный хозяйств). Заведующий Солодилов Анатолий Афанасьевич;

—опорная фактория в с. Анавгай базытын орымн, ылдула (дир. Инданов В. Е.) (7 традиционных хозяйств). Чөлэндедор хозяйствал Тигильла окатла илытты—зав. Инданов Марк Ильич. Чөлэунни заведующиилнун оняритын договорылбы аймыкан гургэвчидэдын, аич бумаган, ылбур дявычтатын. Чөлэвэн арирбы имканытын, книгагы тан, ычылдивым оняритын.

13-17 апреля вертолеты «МИ-8 МТ». везеходычта ирваттитын факториялду 10 тоннав гекив нуктав, дипльв: 28 гырбын, ытын—сахар, крупа, чай, укынь, этэв гекив, такралдивылбыда, керосиновые лампав, болотнику, нейкэв, запчастив. Элыкыс рыбалкэмн, ылду тачин гекив эмур.

Чөлэндедор орычил окындияннитын. Эрыгыр тачин бисыкын. Орычил маннудир быйчидэвыр гекикакам гаймычилдивн, авыр.

Би оллотми Госкомсевертыки окычириву зам. председателытыки Ю. Г. Лешко, начальнытыки департамента И. А. Дегтярь, факториял очалду. Нян Ассоциацияда КМНС окычир, аичла бидэтын командир МИ-8 МТ Виктор Николаевич Будник, начальнику аэропорта Сергею Николаевичу Серову. Директорду ООО «Анавгай» Валерий Егорович Инданов, работникылду ООО «Северные просторы» — начальнику Службы поставки Александр Сергеевичу Атяну, проводнику Валентину Гавриловичу Солодикову.

Нян одданси гондэку, факториялная система часкида эрыгыр гургэвчидин. Очидякда икчылдивым нуктав факториялдула, уинипа дизель-генераторов, холодильныкылбыда, рациял, транспортывгли. Налогылбыда аич онярыкытын, эдэн эгден бис. Тик чөлэндэвэн эрэв гулдыдду. Чөлэндеди эрэк ПРООН проектын, тармы ай бимчэ эрымн, ылду бэлдэтын финансыч.

Орычилду фактория бисыкын ай— гургэда бидин, коетчирдэ эдэн якта тачиннун утугар, эдэтында орыченл ин, ывыр, мэндэ инивыр омн.ыр.

В. САНЬКОВИЧ, президент КМНС Камчатской области.

ЭТНОПЕДАГОГИКА—ВИДИН

Декабрь исыдиллыкын би гургели оллотиву Быстринский районтыки—Анавгайтыки, Эссотки. Мэн гургэди исыннэву бисин программ «Этнопедагогика» гырбыван туллыныву, кун, албы улкучиннэгэтын садикылдула. Мин гоннэву бисин чакыбучакту— мэркэкэр улкучимн, ыл кун, албы отыри, авыр гэлэттэтын— аич кун, албы улкучэвыр, эдэтын алачидды былым, ыгевыр ан, ададук. Тачинда улкучтэтын кун, албы ичукэтникэр он илкын орычич бивэттын. Тарыкым ичудин кун, алдули— явтыкан исситын улкучэку. Ня тарава исчавыр улкучимн, ыл тэлын, дир чакыбучак оддыкын.

Тик орычил иничэтын кэнели один. Школа эстын илкын маннучоты кун, ал мэндетич одатын. Тармы орычил улкучты урэчил

кун, ан, ылбур орычич бидэтын, орычтивда ин, ыв улкучтэтын, эдэтын омн, ыр, ивидякычта улкучтэтын илкын орычтив инив, коетникэр агдилтыки, долчиникар гунивытын.

Чакыбучакту бу дялнумур коечтивун чөлэвэн улкучидяк дяпкычан, мэрдэчтивда ден, чиникан агдил улкуччавытын— онкы орычил иккоты. Аймыкан чөлэвэн гургэвыр укченнивун, дяпкычаван оняривун, орычтив улкучимн, ылнун. Иккатникар он дюлыпки гургэвун один. Нон, ыртныши эрыгыр мину алатчотты, окыч, чиватты бэлдэку гургэвытын. Ня би бидэи эмуриву коечилдивн, ытын пособияв «Народная педагогика в воспитании детей гэрбын. Унтывдэ пособиягытын «Воспитание и обучение в детском саду» чөлэндэвэн дяпкычаван коет-

тивун, тан, нивун, нян танчавыр тарав укченнивун. Эрэв мун гургэвун аиче быллитын заведующиинытын садикла Светлана Ивановна Кострюкова Эссодук, Марина Николаевна Тарасова—Анавгайдук. Тали бу чөлэдор окыч, чиру— аич муну чакыбучуканитын. Дюрлэн садикылдула бу гургэвчиривун дютыкылди инын, ыч. Чөлэндэв мэр гургэвыр аймыкан торэривун, дюлыпкида гургэвчинмэюр оняривун. Тик гевдиру чакыбучидилдиру монтэлсы оддыкын.

Е. Е. БАНАКАНОВА, методист Окр ИУУ, п. Палана.

БОРЬБА ЗА КАМЧАТСКОЕ ЗОЛОТО

3 октября Виталий Меньшиков, один из лидеров депутатской фракции «зеленых», начальник областной рекреационной инспекции, организовал вылет журналистов на юг Камчатки. Этим вылетом он хотел, что называется, убить двух зайцев: еще раз показать журналистам красоты Камчатки, напомнить о ранимости ее экосистем и заодно показать места, загаженные геологоразведочными работами. Все это мы тогда действительно увидели, были на Ходуткинских горячих источниках, в кратере вулкана Ксудач, у устья штольни Асачинского золоторудного месторождения. Но в большинстве своем журналисты тогда пришли к выводу о том, что туризм— это еще далеко не альтернатива традиционным отраслям хозяй-

ства Камчатки, за туризм надо еще браться, создавать инфраструктуру, а вот золото— это уже более или менее реально. А при умелом выборе технологий, при щадящем режиме добычи и определенной культуре производства им просто необходимо заниматься.

К тому же лично у меня появилась тогда жалость к «зеленым»: вместо конкретной, полезной работы по разработке условий щадящей нагрузки на природную среду в районе месторождений они продолжали пустую борьбу ради борьбы, затягивали драгоценное для всех время.

7-я сессия Камчатского областного Совета народных депутатов открылась в назначенное время. К вопросу о золоте подошли 19 октяб-

ря. Этот день я тогда назвал «золотой субботой». И это была жаркая суббота.

В своей статье об этой субботе обозреватель газеты «Вести» Ольга Павлова писала: «Приходится признать: «желтые» справились со своей задачей лучше». Из уст «зеленой» активистки Ольги Павловой звучало действительно объективно. И это было именно так.

В настоящем вдохновении находился в тот день Виктор Хворостов. Он делал основной доклад и, надо признать, хорошо его аргументировал, привел много умного цифрового материала.

(Продолжение следует).
А. СМЫШЛЯЕВ.

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ОТЕЛ ВАЖЕНОК

По мнению специалистов минувшая малоснежная морозная зима не стала препятствием на пути сохранения поголовья оленей. Отсутствие оттепелей и неизбежных после этого снежных корок, трудно пробиваемых копытами оленей, способствовало добыванию ягеля почти всю зиму. Не было помех и на пути кочевий в традиционные места отела. По счастливому стечению обстоятельств волки не так сильно донимали пасущихся оленей. Это вносит известную долю оптимизма в ожидаемое пополнение стада.

Регулярно два раза в день в диспетчерской товарищества ограниченной ответственности «Оленевод» бывает многолюдно. Родственники и добрые знакомые пастухов живо интересуются состоянием дел в звеньях, узнают о настоящих просьбах, пытаются помочь, чем могут. Как правило родные стараются с оказией передать своим близким продукты и сигареты, подарки, письма и записки, в коротком разговоре сообщить последние новости. Что ни говори, а радиосвязь величайшее изобретение человечества. С помощью ее осуществляется право социальной защиты каждого оленевода, который вынужден в силу специфики своего нелегкого труда много месяцев проводить вдали от благ цивилизации. В четко обозначенное время пастухи склоняются над рациями, напрягают слух, ловят хорошо знакомый голос

диспетчера, а затем и голоса родных. Несмотря на постоянные кочевья, есть возможность два раза в день сообщить в контору товарищества о возникших проблемах, которые постоянно кочуют вслед за стадом. А случись беда, и речь пойдет о высылке вертолета, об экстренной помощи оленеводу. Связь звеньев с «большой землей» практически не прерывается.

—Спираль 6, Спираль 6, как слышите, прием! Эти позывные диспетчер повторяет неоднократно, пока не услышит ответ. Звеньевой пятого звена Дмитрий Александрович Коерков спокойно, обстоятельно докладывает о текущих делах. Они неплохие. Весну юбилейного, 2000-го года звено встретило с неплохими показателями. В основном сохранено почти все стадо, в числе которого 528 голов важенок. Пастухи стараются как следует окарауливать стадо, особенно в ночное время. Ведь новорожденные каюю часто становятся легкой добычей серых разбойников. От пастухов регулярно поступает информация об увеличении количества новорожденных оленят. По предварительным данным уже получено плановое количество молодняка, что дает основание надеяться на успешное проведение в нынешнем году отелочной страды.

Как и в прежние годы стабильно, с хорошими показателями встречают окончание отела

пастухи передового, четвертого звена во главе с Кирьяком Петровичем Адукановым. Умелый выбор пастбищ для многочисленного стада, и в летний, и в зимний период, умелое, регулярное окарауливание оленей и днем, и ночью приносит замечательные плоды. Там не последнюю роль играет ответственность за порученное дело, за сохранность каждого теленка, каждого оленя.

Звеньевой шестого звена Сергей Егорович Солодиков тоже стремится использовать опыт лучших оленеводов для сохранения и приумножения оленьих табунов. Крупицы его с каждым годом—все дороже. К сожалению опытных, прекрасно знающих все тонкости ухода за оленями, сохранения их от волков и гнуса, бескормицы и копытки, других болезней все меньше и меньше. Многие ветераны, отдав любимому делу лучшие годы своей жизни, сегодня просто не у дел. Кто же передаст молодежи уникальный опыт ухода за оленями?

У специалистов товарищества большие надежды на смену президентской власти, на существенную помощь вековой отрасли народного хозяйства. А окончательный итог учета молодняка они намерены закончить в ближайшие дни, побывав во всех звеньях.

Б. ГОВЕЙНЫЙ.

БОРЬБА ЗА КАМЧАТСКОЕ ЗОЛОТО

Продолжение. Начало в №№ 7, 10 «Новой жизни».

Но нас еще интересовали реки и рыба. Как на них сказывается работа пенжинских старателей? Ответ мы получили из уст заместителя председателя райисполкома Владимира Филиппина: «Рыбы у нас мало. Квота в этом году, например, 320 тонн. Подходы рыбы в реки района незначительны. Да, природа угнетается старателями, как и всякой хозяйственной деятельностью человека, но есть от их пребывания в районе и плюсы. С артелью имеется договоренность о том, что в селе Оклан она будет развивать свое подсобное хозяйство, а это оживит село. Правда, председатель артели так ставит вопрос: мы трудоустроим ту часть населения, которая хочет и умеет работать. А требования у них высокие, не во всем привычные. И еще: артель—это единственная хозяйственная структура в нашем районе, которая, взявшись за какое-то дело, способна довести его до конца. Мы к ней часто обращаемся, когда нам туго. И она идет нам навстречу, помогает. Артель—пример для других. Глядя на нее, другие учатся работать. Или испытывают стыд».

После Аляски я часто вспоминал артель «Камчатка». Она, как оказалось, во многом была похожа на те предприятия Аляски, которые так же работали на россыпном золоте, например, прииск «Валдез Крик». Конечно, размах и масштабы артели—иные, замечаний по экологии предъявить можно больше, но это уже почти тот же самый тип капиталистического предприятия. А это значит, что люди здесь

заинтересованы выполнять любые требования, лишь бы продолжать свою работу. Если, конечно, не перегибается палка требований и у людей не теряется экономический интерес к делу.

У меня и сегодня еще нет однозначного ответа на вопрос, кому доверять разработку месторождений золота на Камчатке—своим или иностранцам. В любом ответе есть плюсы и есть минусы. А надо ли ставить такой вопрос? Наверное, доверить можно тому, кто предъявит лучшую программу освоения месторождения и параллельной помощи местной территории, у кого на это найдутся реальные деньги. А наше это предприятие или зарубежное—без разницы. На то и существуют природоохранные и общественные организации, чтобы контролировать, поправлять, бить тревогу. А не только для того, чтобы говорить испуганное и упрямое «нет». Вот пусть они и работают, смотрят.

К октябрю 1991 года общественное мнение Камчатки окончательно склонилось в пользу проведения золотодобычи. Оба аспекта проблемы—экологический и экономический людям уже были понятны. Много симпатий снискал зарубежный опыт, умение иностранцев работать и прибыльно, и чисто. А, главное, от золота ожидали дивидендов, которые могли бы быстро повлиять на улучшение жизни. Надежду на это давали постановления Совета Министров СССР 1272-181 от 13.12.90 г. и 1273-182 от того же числа. Из первого выходило, что 16 процентов стоимости произведенного и сдаваемого

государству золота, исчисленной по текущим мировым ценам, должно было теперь оставаться на счетах предприятий-производителей. Согласно же второму, 20 рублей (по тем ценам) с каждого грамма золота (примерно, 30 процентов стоимости грамма) доставалось бюджетам в виде платы за ресурсы. Это было зыбко, но заманчиво. Как для предприятий, так и для территорий, где имелись месторождения золота. Это открывало новый рынок, и его надо было быстрее занимать.

Теперь оставалось только оформить желание добывать золото в виде какого-то официального решения. Какого? Областного референдума, сессии областного Совета?

Очередная 7-я сессия намечалась на 16 октября 1991 года. В ее повестку дня внесли вопрос об информации по проблеме разработок золоторудных месторождений Камчатки. Докладчиком был назначен председатель экономической депутатской комиссии Виктор Хворостов.

Складывающееся общественное мнение было невыгодным для стойких «зеленых». Боясь, что время стало играть против них и дальше с этим вопросом будет еще сложнее, ведь население экономичку явно предпочло экологии, «зеленые» решают именно на предстоящей сессии поставить вопрос не просто об информации депутатов по этой проблеме, а уже об окончательном решении всех споров с вынесением конкретного постановления—добывать или не добывать золото на Камчатке. Они надеялись, что еще есть шанс на то, что сессия проголосует против золота.

А. СМЫШЛЯЕВ.
Продолжение следует.

ОРГАНИЗАЦИЯ ФАКТОРИЙНОГО ТОВАРООБМЕНА

Раньше, с XVIII и до начала XX веков русские купцы создавали на Севере фактории, посредством которых обеспечивали население необходимыми товарами, и приобретали на взаимовыгодных условиях продукцию оленеводов и промыслов. Размещение множества небольших факторий на обширных территориях тундры и на берегах таежных рек позволяло привлекать к сотрудничеству большинство родовых образований, отдельных семей и лиц из числа коренных народов. При этом реализовывались возможности производить товарообмен дифференцированно, мелкими партиями, с учетом потребностей каждого из заказчиков, а также сокращать транспортные расходы коренных жителей.

В ходе коллективизации 30-40-х годов фактории в большинстве своем прекратили свое существование. Их место заняло плановое снабжение и закуп продукции по линии предприятий и организаций различных министерств и ведомств, осуществляемое за счет государственных дотаций.

За годы проведения реформ была разрушена плановая система ведения традиционных отраслей хозяйствования коренных малочисленных народов Севера, снабжения продуктами питания, товарами народного потребления, материально-техническими средствами, крайне необходимыми в условиях производственно-бытового кочевания.

В целях устранения сложившихся негативных явлений в системе товарообмена в **Федеральной целевой программе «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2010 года»** определено направление развития факторийной системы товарообмена. Это означает решение задач: сохранение традиционного уклада жизни народов Севера, гарантирование минимальной продовольственной безопасности удаленных стойбищ, промысловых угодий и бюджетную экономию в расходах на завоз продовольствия.

Для экспериментальной отработки комплексного проекта «Развитие факторийной системы товарообмена» Госкомсевером РФ предложено было региональным ассоциациям коренных малочисленных народов Севера (КМНС) создать предприятия факторийного типа. В ходе конкурса в августе 1999 года, национальное предприятие ООО «Северные просторы», учрежденное Ассоциацией КМНС Камчатской области в числе предприятий КМНС 4-х регионов российского Севера, заключило прямой договор с Госкомитетом по делам Севера РФ. Согласно договору № 25-3-99 от 11.08.99 г. и допсоглашения № 196-3-99 от 23.12.99 г. объем целевых финансовых средств составил 400 тыс. рублей. В I квартале 2000 года финансирование поступило в полном объеме: На 15.04.2000 г. на организацию факторийного товарообмена предприятием «Северные просторы» освоено 352 тыс. рублей.

Сфера организации факторийного обмена в настоящее время коснулась Быстринского района Камчатской области, на площади около 1 млн. га вдоль центрального хребта. В районе создано более 60 традиционных хозяйств (по состоянию на 1.12.99 г.), из них 36 хозяйств коренных аборигенов, в основном эвены, проживают постоянно в лесных условиях вдали от населенных пунктов, т.е. в местах своего традиционного исторического расселения. Занимаются пушным охотничьим промыслом, коневодством, рыболовством, оленеводством, сбором дикоросов. Естественно, что работа по организации факторий и доставке продовольственных и промысловых товаров была определена в отношении 36-ти хозяйств. ООО «Северные просторы» совместно с областной АКМНС в ходе проведенных встреч с главами и членами традиционных хозяйств решило подтвердить целесообразность организации 4-х рядовых факторий и 1-й опорной фактории коренных этносов—эвенов и коряков.

—1-я рядовая фактория «Средняя Облуковина» (5 хозяйств) — заведующий Коерков Александр Егорович;

—2-я рядовая фактория «Дракон» р. Ича (10 традиционных хозяйств)—заведующий Кочетков Вячеслав Алексеевич;

—3-я рядовая фактория «Небура» (5 традиционных хозяйств) —заведующий Баркавтов Виктор Гаврилович;

—4-я рядовая фактория «Кекук» р. Тихая (8 традиционных хозяйств)—заведующий Солодиков Анатолий Афанасьевич;

—опорная фактория в с. Анавгай с базой в оленеводческой кочевой общине «Анавгай» (директор В. Е. Инданов) (7 традиционных хозяйств).

В основном хозяйства расположены в верховьях реки Тигиль—заведующий Инданов Марк Ильич.

Со всеми заведующими факторий заключены договора о факторийном товарообмене, о полной материальной ответственности, трудовые соглашения о приеме на работу, накладные на товары. Определены стоимости принимаемого сырья и продукции национальных промыслов, составлены книги учета деятельности фактории.

Всего в период с 13 по 17 апреля авиатранспортом (МИ-8МТ) и гусеничным транспортом было доставлено по факториям около 10 тонн продовольственных и промышленных товаров 28 наименований—сахар, мука, крупы, макаронные изделия, сухое молоко, повидло, специи, масло сливочное и растительное, соль, лампы керосиновые, болотные сапоги, пленка полиэтиленовая, спецодежда, свечи, запчасти для снегоходов. Для традиционных хозяйств такой объем товаров доставлен вообще впервые в районе.

Коренное население с большим энтузиаз-

мом восприняло наши первые шаги по организации факторийного товарообмена с верой, что это будет жить и эффективно работать. Факторийная система товарообмена — хорошая, нужная программа, которая непосредственно будет работать на коренные народы. Коренной житель будет производить на выгодных условиях, непосредственно в фактории, обмен добытого сырья, меха, шкур и т.д. на необходимые товары, увидит результаты своего труда.

В ходе недавней поездки в Госкомсевер РФ, мною от лица областной Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, от жителей Быстринского района выражена благодарность Госкомсеверу, заместителю председателя Ю. Г. Ляшко, начальнику департамента И. А. Дегтярь по работе Комитета в создании системы факторийного товарообмена, с пожеланиями дальнейшей работы.

Пользуясь случаем, Ассоциация КМНС области выражает благодарность за оказание услуги командиру МИ-8МТ Виктору Николаевичу Будник, начальнику аэропорта с. Анавгай Халактырского авиапредприятия Сергею Николаевичу Серову, директору ООО «Анавгай» Валерию Егоровичу Илданову, а также работникам ООО «Северные просторы» — начальнику службы поставки Александру Юрьевичу Васильеву, экспедитору Александру Сергеевичу Атаяну, проводнику Валентину Гавриловичу Солодикову.

В заключение добавлю, что факторийная система и дальше будет развиваться. Необходимо строительство складов хранения товаров на рядовых факториях, закупка дизель-генераторов, холодильного оборудования, средств связи, транспортных единиц. Необходимы условия для льготного налогообложения для предприятий, занимающихся организацией факторийного товарообмена по федеральной программе. Этими задачами мы сейчас занимаемся, и конечно же необходимо привлечение средств регионального и местного бюджетов в организации факторийного товарообмена. Развитие факторий вошло в программу ПРООН, которая сейчас готовится к реализации по особо охраняемым территориям Камчатки и для финансистов ПРООН и ГЭФ немаловажно участие источников финансирования региона.

Создание факторийных пунктов в районах проживания коренных жителей—прекрасная возможность заниматься традиционным видом промысла, участвовать в сохранении биоразнообразия. Фактории снимут социальную напряженность, создадут дополнительные рабочие места и условия для развития национальной культуры и языка.

В. САНЬКОВИЧ,
Президент Ассоциации КМНС Камчатской области.

ЭТНОПЕДАГОГИКУ—В ДЕЙСТВИЕ!

В конце декабря прошлого года состоялась моя командировка в села Анавгай и Эссо Быстринского района. Цель ее—подготовка к созданию программы детских садов на основе этнопедагогике. Состоялся проблемный мини-семинар с воспитателями тех групп, где преобладают дети-эвены. Мне, как организатору этого семинара, предстояло организовать курсы так, чтобы не передавать сумму готовых знаний, а в том, чтобы включить педагогов в процесс активного поиска. И самое главное—помочь им сделать выбор методов и приемов, которые они в дальнейшем смогут применять на практике.

Стимулами к проведению проблемных семинаров могут стать творческая деятельность педагогов, поиск новых методов для умственного развития ребенка и др.

В специфических условиях жизни северных народностей одной из важнейших проблем стала проблема образования и воспитания на этнической основе. Национально-этнические традиции народов Севера как-то отошли как средства воспитания детей. Но они, несмотря

на то, продолжают исподволь влиять на систему воспитания детей, в частности, по вопросам традиционной жизнедеятельности северян: охота, рыбалка, выпас оленей. В настоящее время редки оленьи стада, куда по привычке некоторые родители продолжают приводить своих детей.

Этнопедагогика опирается на раннее включение ребят во взрослую жизнь, часто в игровой форме, но приближенной к реальной жизни. В игре дети приобретают хозяйственные и бытовые навыки посильного труда, их воспитывает пример родителей.

На мини-семинаре нам необходимо было пересмотреть ныне действующую программу детских садов с целью включения элементов народной педагогики в воспитание детей. После беседования с педагогами-воспитателями, которые, кстати, очень нуждались в помощи, (и, как всегда, ждали меня, надеясь получить совет, практическую помощь), по согласованию с ними мы составили план нашей работы по проекту обновленной программы в детских садах. Для работы мною был привезен список реко-

мендуемой литературы, в том числе новое пособие по этнопедагогике «Народная педагогика в воспитании дошкольников». В работе ориентировались на программу «Воспитание и обучение в детском саду».

Большое содействие в детском саду с. Эссо оказала нам заведующая детским садом Светлана Ивановна Кострюкова, в с. Анавгай—учительница эвенского языка Марина Николаевна Тарасова, за что мы были им благодарны.

Проработав в каждом детском саду по два дня, конкретно наметив планы дальнейшей работы, мы расстались до осени.

Мои уважаемые молодые педагоги-воспитатели Алевтина Михайловна Малахова, Людмила Дмитриевна Илданова несмотря на сегодняшние трудности жизни, стараются, чтобы их детские учреждения были приближены к семейному очагу, чтобы в нем было тепло и радостно их воспитанникам.

Е.Е. БАНАКАНОВА,
методист окр. ИУУ, п. Палава.